Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formufa 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza
mGEP-R0-100-2305

DATA: 16 maja 2023 r.
GODZzINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wilasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na witasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022 A
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Instrukcja dla zdajgcego

1.

N o o bk

© o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 36 stron (zadania 1-27) oraz mape
szczegbtowg. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Mape szczegotowg mozesz oderwac, ale po zakohczeniu pracy widz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekres|.

Nie wpisuj zadnych znakéw w tabelkach przeznaczonych dla egzaminatora. Tabelki sg
umieszczone na marginesie przy odpowiednich zadaniach.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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0-1-2

Zadania od 1. do 4. wykonaj z wykorzystaniem mapy szczegbétowej wybrzeza Morza

Battyckiego w okolicach Leby.

Zadanie 1.

Turysta rozpoczat pieszg wycieczke w miejscu potozonym obok patacu (pole F3).
Czerwonym szlakiem pieszym doszedt do skrzyZzowania z zielonym szlakiem rowerowym
(pole D3). Nastepnie trasa wycieczki przebiegata zielonym szlakiem rowerowym, ktérym
turysta dotart do wydm Stilo (pole M2).

Zadanie 1.1. (0-2)
Trasa wycieczki prowadzita obok obszaru otoczonego na ponizszym planie czarng linia,
przedstawionego w polu E3 mapy szczegdtowe;.

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Na podstawie mapy szczegotowej i planu przedstaw przyrodnicze ograniczenie
w zagospodarowaniu obszaru otoczonego czarng linig oraz ceche tego obszaru
sprzyjajaca zabudowie mieszkalnej lub ustugowej, wynikajaca z jego potozenia.

Przyrodnicze ograniczenie:
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Zadanie 1.2. (0-2) [ 12

Oblicz dlugos$¢ w terenie trasy wycieczki przebiegajacej zielonym szlakiem rowerowym, [0-1-2
a nastepnie czas potrzebny do pieszego pokonania tej trasy. Przyjmij, ze:

— dlugosé trasy na mapie szczegbétowej wynosi 20 cm

— turysta idzie z predkoscia 4 km/h

— roéznica wysokosci pokonywana przez turyste nie wydtuza czasu trwania wycieczki.
Dilugosé¢ trasy podaj w kilometrach, a czas przejscia — w godzinach i minutach. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia
Dtugosé trasy w terenie: ..........ooocciiieiiiiiiiiiiee, km
Czas przejscia: .....ccccoevvuveeee godz. ....ceveieiiieene min.

Zadanie 1.3. (0-1)
Trasa wycieczki przebiegata obok jeziora Sarbsko. Srednia gteboko$é tego jeziora wynosi
1,2 m, a jego gtebokos¢ maksymalna to 3,2 m.

Podaj dwie cechy przyrodnicze jeziora Sarbsko — inne niz odnoszace sie do jego m
gtebokosci lub genezy — ktére turysta mégt odczytaé z zatgczonej mapy szczegébdtowe;. 0-1

L e e e ettt e e ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaei—eeeeeeeeeeeaaeteteeeeeeeeaaaaaaateteeeaeeeaaaanaareteaeeeeannrnreeeeeeeaaannas

2 ettt eeeeeeeeeeeeeeaeateeteeeeeaeaeset—eeeeeeeeeaaaneteeeeeeeeeaaannteeeeteeeeaaaanareaaeeeeeeanrrraeees
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0-1-2

Zadanie 1.4. (0-1)
Do powstania mierzei oraz do odciecia przybrzeznego fragmentu morza od reszty akwenu
morskiego przyczynit sie prad przybrzezny.

Podaj nazwe czynnika rzezbotwérczego — innego niz prad przybrzezny — wraz z nazwa
odpowiedniego procesu ksztattujgcego wspotczesnie rzezbe obszaru potozonego
w granicach rezerwatu Mierzeja Sarbska.

10724/ ] o | PSPPSR

(g (0 ToT= 1= TR

Zadanie 1.5. (0-2)
Turysta zwrdcit uwage na charakterystyczny ksztatt wydm: Piaszczystej (J2) i Stilo (M2).

Wyjasnij, dlaczego czota tych wydm s3 skierowane na wschéd, a ich ramiona — na
zachéd.

Zadanie 1.6. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wydmy Stilo (M2) i Piaszczysta (J/K2) to formy, ktére powstaty przed p F
" | nasunigeciem sie lgdolodu podczas zlodowacenia Wisty.
Wydmy Stilo (M2) i Piaszczysta (J/K2) to reprezentacja form, ktére
2. . . . . P F
wystepujg takze w Kampinoskim Parku Narodowym.
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Zadanie 2. (0-1)
Na poczatku XX wieku na Mierzei Sarbskiej podjeto dziatania zmierzajgce do stabilizaciji
wydm. Do tego celu wykorzystano m.in. kosodrzewine, ktérej nasadzenia przetrwaty do
czasOw wspotczesnych.

Na podstawie: www.lasy.gov.pl

Ktéra odpowiedz zawiera wspolne cechy srodowiska przyrodniczego Mierzei Sarbskiej
i pietra kosodrzewiny w gorach, przyczyniajace sie do obecnosci kosodrzewiny na
obu obszarach? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Niskie srednie temperatury roczne i ptytkie wystepowanie wod podziemnych.
B. Powstawanie bryzy i obecnosc¢ gleb wytworzonych na skatach weglanowych.
C. Wystepowanie silnych wiatréw i podtoza o niskiej zawartosci sktadnikéw organicznych.

D. Adiabatyczny spadek temperatury wraz z wysokoscig i wystepowanie wiatrow fenowych.

Zadanie 3. (0-1)
Na fotografii przedstawiono ujscie rzeki Leby (pole CD2).

Na podstawie: www.leba.info.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Wybudowanie falochronu u ujscia rzeki Leby przyczynito sie do
nagromadzenia piasku przez morze na wybrzezu Battyku w polu C2/3.

Falochron przedstawiony na fotografii przyczynit sie do ostabienia
akumulacyjnej dziatalno$ci morza na wschod od ujscia rzeki Leby.
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Zadanie 4. (0-1)

Wykaz, przytaczajgc odpowiednig informacje z mapy szczegoétowej, dlaczego podczas
poétnocnych wiatrow wystepujacych podczas sztorméw na Morzu Battyckim dochodzi
do przejsciowego wzrostu zasolenia wschodniej czesci jeziora tebsko.

Zadanie 5.

Na geokompozycji przedstawiono fragment wybrzeza Morza Battyckiego potozony na
wschéd od obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej. Literg X oznaczono latarnie
morskg Stilo, a literg Y — miejsce wykonania fotografii przedstawionej na nastepnej stronie.
Czerwong strzatkg wskazano kierunek pétnocny.

Na podstawie: www.google.pl/maps
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Zadanie 5.1. (0-1)

Na fotografii lotniczej przedstawiono latarnie morskg Stilo i potozenie storica nad Morzem
Baltyckim. Przyjmij, ze fotografie wykonano znad miejsca oznaczonego literg Y na
geokompozyciji.

Fot. t. Bemka, www.youtube.com

Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych m
W nawiasach. 01

Potozenie stonca na fotografii Swiadczy o tym, Ze wykonano jg podczas (astronomicznego

lata / @StroNOMICZNE] JESIENI) .....c..coeveviiieiiiiiiiiiiieeiieeeee et .

Na fotografii przedstawiono (WSchod / zachOd) ...........cccuveieeeiiiiiiii e stonca.
Zadanie 5.2. (0-1) | 52
Oblicz wysokos$¢ stonca w momencie gérowania w dniu rownonocy w miejscu, 0-1

w ktérym wybudowano latarnie morska Stilo. Wspéirzedne geograficzne tego miejsca
to 54°47'N, 17°44'E. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

WySOKOSC SIONCA: ...uuiiiiiiiiiicc e,
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Zadanie 6. (0-1)

Na fotografii przedstawiono jedng z zewnetrznych planet Uktadu Stonecznego, wokét ktorej
krazy kilkadziesigt naturalnych satelitow.

Na podstawie: www.nasa.gov

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Planetg przedstawiong na fotografii jest

A. | Mars,

B. | Jowisz,

na ktérego powierzchni
wielobarwne zawirowania
sg spowodowane

strumieniami lawy
o réznych wiasciwosciach
chemicznych.

pradami wodnymi na
powierzchni oceanow.

ruchami gazow
wynoszonych z gtebin na
powierzchnie.
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Zadanie 7. (0-2)
Na rysunku przedstawiono wiek skat bazaltowych dna oceanow.

Na podstawie: www.ngdc.noaa.gov

Wyjasnij — odwotlujac sie do tektoniki ptyt litosfery — dlaczego wschodnie wybrzeza
Ameryki Potudniowej i zachodnie wybrzeza Afryki maja podobny zarys. W odpowiedzi 0-1-2
odnies sie do potozenia kontynentow w przesziosci oraz do wiasciwego procesu
tektonicznego.
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Zadanie 8.
Na mapie $wiata literami od A do D oznaczono wybrane panstwa, a literg X — wyspe.

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2019.

Ponizej przedstawiono klimatogram dla stacji meteorologicznej potozonej na wyspie
oznaczonej na mapie literg X.
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de
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Zadanie 8.1. (0-1)
Wyspa oznaczona literg X lezy w szerokos$ciach geograficznych odpowiadajgcych potozeniu
Krakowa na pétkuli pétnocnej, ale klimat tej wyspy jest klasyfikowany jako podbiegunowy.

Wyjasnij, dlaczego na wyspie oznaczonej literg X wystepuje klimat podbiegunowy,
mimo jej potozenia w szerokosciach geograficznych odpowiadajacych potozeniu
Krakowa na pétkuli pétnocnej. W odpowiedzi odnies sie do czynnika klimatotwérczego,
przyczyniajacego sie do réznicy miedzy srednig roczng temperaturg powietrza

w Krakowie a srednig roczng temperaturg powietrza na wyspie oznaczonej literg X.

Zadanie 8.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje o klimacie wyspy oznaczonej litera X sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

0-1

0-1

1 Nizsza niz w Krakowie wartos¢ rocznej amplitudy temperatury powietrza p F
" | wynika z oddziatywania pasatéw na klimat wyspy.

5 Roczna suma opaddéw atmosferycznych na wyspie jest wyzsza niz na p F
" | potudniowo-zachodnim wybrzezu Afryki potozonym miedzy 20°S a 30°S.

Zadanie 8.3. (0-2)
W tabeli podano dane statystyczne dotyczace rolnictwa trzech panstw wybranych z grupy
dziesieciu najwiekszych producentéw zb6z na swiecie w 2017 roku.

Powierzchnia | Zuzycie nawozow Udziat
Panstwo Zbiory zb6z zasiewdw sztucznych rolnictwa
(wpisz nazwe) w tys. ton zboz w kg na 1 ha w tworzeniu

w tys. ha uzytkow rolnych PKB (%)

76 397,2 14 135,5 11,2 10,8
64 496,0 9 380,9 109,7 1,7
56 310,7 13 929,5 68,0 1,6

Na podstawie: www.cia.gov; Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2019, www.stat.gov.pl

Uzupetnij tabele. Wpisz we wtasciwych wierszach nazwy panstw, ktérych rolnictwo
charakteryzowaty przedstawione dane statystyczne. Dobierz panstwa sposréd
oznaczonych na mapie literami A-D.
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Zadanie 9. (0-1)

Na mapie synoptycznej przedstawiono uktady baryczne, fronty atmosferyczne i kierunki

wiatru w wybranym dniu.

H — wyz baryczny, L — niz baryczny

Na podstawie: www.esa.int

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Zgodnie z mapg synoptyczng dogodne warunki baryczne do powstania opadéw
atmosferycznych istniaty na obszarze

Morza
A. .
Pdétnocnego,
B Potwyspu
" | Iberyjskiego,

poniewaz

w przedstawionej
sytuacji na tym
obszarze

oddziatywat uktad baryczny z frontami
atmosferycznymi, charakteryzujacy sie
ruchem wstepujgcym mas powietrza.

rozmieszczenie uktadow barycznych
powodowato adwekcje powietrza
Z potnocy.

doszto do silnych ruchow zstepujgcych
mas powietrza w rozlegtym uktadzie
barycznym.
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Zadanie 10. (0-2)

Na mapie przedstawiono roczne sumy opadéw atmosferycznych w Polsce. Literami Ai B
oznaczono wybrane obszary.

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2005.

Wyjasnij — nawigzujgc do innego uwarunkowania niz odlegto$¢ od Morza Battyckiego —
dlaczego na obszarze oznaczonym na mapie literg A wystepuje inna roczna suma

opadéw atmosferycznych niz na obszarze B. W odpowiedzi odnies sie do obu
obszaréw.
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Zadanie 11. (0-1)

Na wykresach przedstawiono miesieczne wspotczynniki przeptywu (w %) w wybranym
okresie XX w. dwdch rzek w Polsce. Wykres 1. odnosi sie do punktu pomiarowego
potozonego na Stupi wyptywajgcej z Pojezierza Pomorskiego, a wykres 2. — do punktu
pomiarowego w gornym biegu Narwi na Nizinie Podlaskiej przed utworzeniem na tej rzece
Zbiornika Siemianowskiego. Wspotczynnik przeptywu jest stosunkiem sredniego
miesiecznego przeptywu do sredniego rocznego przeptywu rzeki.

1 2

% %

300 300

250 - 250 -
200 - 200 -
150 - 150 -
100 { ==~ N\ | 100
50 - 50 -

o+ o+
LIV oV VEVIVIEIX X XE X LIV OV VEVIVIEIX X XX

Na podstawie: L. Starkel (red.), Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Wyjasnij, dlaczego Stupia charakteryzowata sie mniejszym zréznicowaniem
przeptywoéw niz Narew w okresie, z ktérego pochodza pomiary przeptywoéw tych rzek.
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Zadanie 12. (0-2)
Ponizej zamieszczono reprodukcje wybranego dzieta sztuki przedstawiajgcego krajobraz
Tatr Wysokich.

Stanistaw Gatek, Morskie Oko

Na podstawie: www.scianatatr.pl

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy dwoch form rzezby, ktore sg charakterystyczne dla
obszaru przedstawionego na obrazie, oraz podaj ich geneze. Nazwy form dobierz
z podanych ponizej.

kociot lodowcowy ostaniec krasowy pradolina stozek piargowy
Lp. Nazwa formy rzezby . Geneza formy rzezby )
(wpisz: akumulacyjna albo erozyjna)
1.
2.
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Zadanie 13.
Na fotografii przedstawiono odkrywke geologiczng. Literami X oznaczono jedng z warstw
skalnych, a literami U4 i U2 — uskoki.

Na podstawie: www.geologylearn.blogspot.com

Zadanie 13.1. (0-1)

0-1 Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.
1. | Warstwy skalne potozone nad warstwg X tworzg antykline. P F
2. | Uskoki oznaczone literami U4 i U2 sg przykladem deformaciji nieciggtych. P F
Zadanie 13.2. (0-1)
0-1

Podaj wiek wzgledny warstwy X w stosunku do wieku uskokéw U1 i U2
przedstawionych na fotografii.
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Zadanie 14. (0-2)
Na fotografii przedstawiono jedng ze skat wystepujgcych w Polsce.

Podaj nazwe przedstawionej skaly, a nastepnie wyjasnij, jak dochodzi do jej
powstawania. Nazwe skaly wybierz sposréd podanych ponize;j.

bazalt gnejs granit tupek

SKata: ...
Wyjasnienie:
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0-1-2

Zadanie 15. (0-2)

Na fotografiach przedstawiono przykfad rzeki o uregulowanym biegu i przykfad rzeki

0 nieuregulowanym biegu.

Odcinek rzeki Los Angeles w Kalifornii

Odcinek Wisty

Na podstawie: www.thecareyadventures.com; www.zpe.gov.pl

Uzasadnij, dlaczego przeprowadzano regulacje rzek, a nastepnie podaj przyktad

korzysci wynikajacej z braku regulacji rzek.

Uzasadnienie:
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Zadanie 16. (0-2)
Na wykresie przedstawiono liczbe ludnosci czesci swiata w latach 1900-2020 wraz
z prognozg dla 2050 roku.

Na podstawie: www.stat.gov.pl; www.businessinsider.com.pl

Uzupetnij tabele. Przy kazdym opisie wpisz znak X we wtasciwej kolumnie, tak aby
wskazywal zmiane wartosci wskaznika w podanych latach na danym obszarze.

Zmiana

Lp. Opis wskaznika
wzrost spadek

Miejsce Europy w rankingu czesci Swiata wedtug liczby
ludnosci w roku 2020 w poréwnaniu z rokiem 1950.

Udziat procentowy ludnosci Eurazji w liczbie ludnosci
Swiata w latach 2000-2050.

3. | Srednia gesto$é zaludnienia Afryki w latach 2020—2050.
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Zadanie 17.
Na mapie przedstawiono wartos¢ wspétczynnika dzietnosci wedlug wojewddztw Polski
w 2016 roku i jej zmiane w poréwnaniu z rokiem 2002.

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Zadanie 17.1. (0-1) AR
Na podstawie mapy i wtasnej wiedzy wykaz zwigzek miedzy specyfikg rynku pracy 0-1
w wojewodztwie swietokrzyskim a wartoscig wspoétczynnika dzietnosci w tym

wojewodztwie w okresie, do ktérego odnoszg sie dane przedstawione na mapie.

Zadanie 17.2. (0-1) 17.2.
Podaj skutek spoteczno-gospodarczy, ktéry moze wynika¢ ze spadku dzietnosci dla 0-1
tych wojewédztw, w ktérych zjawisko to wystagpito.

Zadanie 18. (0-2)

Lourdes we Francji, Medziugorie w Bosni i Hercegowinie oraz Santiago de Compostela

w Hiszpanii to miejscowosci, do ktdérych corocznie odbywajg sie migracje tego samego typu
o charakterze krotkotrwatym, spowodowane przyczyng pozaekonomiczng.

Sposrod A-E wybierz i zaznacz dwie litery oznaczajace miejsca, ktérych rozwéj n
wynika z migracji takiego samego typu, jak do miejscowosci wskazanych powyzej. 0-1-2
A. Doha w Katarze

B. Fatima w Portugalii

C. Bangalur w Indiach

D. Sophia Antipolis we Francji

m

Mekka w Arabii Saudyjskiej
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Zadanie 19.

Na wykresie przedstawiono miasta najwyzej ocenione w 2015 roku w Rankingu polskich
miast zrbwnowazonych, w ktérym sklasyfikowano 50 miast wedtug kryteriéw spotecznych,
Srodowiskowych i gospodarczych.

Na podstawie: www.teraz-srodowisko.pl; www.arcadis.com

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych przedsiebiorstw wchodzgcych w sktad
,Doliny Lotniczej”.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl
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Zadanie 19.1. (0-2)

Wspblng cechg miast opisanych w ponizszej tabeli jest obecnosé przedsiebiorstw

wchodzacych w skiad ,Doliny Lotniczej”.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu nazwe odpowiedniego miasta wybranego

sposrod przedstawionych w obu zrédlach informacji — na wykresie i na mapie.

Opis miasta

Nazwa miasta

Miasto wojewddzkie wysoko ocenione wedtug kryteriow
srodowiskowych. Atrakcyjno$¢ kulturowa tego miasta

i obecnosc¢ uczelni przyczyniajg sie do wysokiej oceny
wedtug kryteriéw spotecznych. Jest waznym weztem
kolejowym na trasie z Warszawy do przejs$cia granicznego
w Dorohusku.

Miasto wsrod wymienionych na wykresie nie nalezy do
najludniejszych, nie jest tez miastem wojewddzkim od
1999 roku. Charakteryzuje sie atrakcyjnym potozeniem

w obszarze faldowan alpejskich. Do najwyzszej oceny
wedtug kryteriow srodowiskowych przyczynity sie
nowoczesne rozwigzania w zakresie gospodarki odpadami.

Na ocene tego miasta wojewddzkiego wedtug kryteriéw
srodowiskowych wptywajg blisko$¢ Karpat i stosunkowo mato
przeksztatcone srodowisko przyrodnicze jego otoczenia, a na
ocene waloréw gospodarczych — obecnos¢ w wojewddztwie
wielu przedsiebiorstw wchodzgcych w sktad ,Doliny
Lotniczej”.

Zadanie 19.2. (0-1)

Uzasadnij, z czego wynika — przedstawiona na wykresie — ocena Krakowa wedtug

kryteriow srodowiskowych.
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Zadanie 20.
Na mapie oznaczonej literg A przedstawiono strukture wielkosci gospodarstw rolnych, a na
mapie oznaczonej literg B — towarowos¢ produkciji rolnej w Polsce.

A
B
Na podstawie:
zpe.gov.pl
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Zadanie 20.1. (0-2) [ 20.1.

Wyjasnij, z czego wynika udziat gospodarstw o powierzchni powyzej 15 ha w strukturze |0-1-2

wielkosci gospodarstw rolnych w wojewédztwie zachodniopomorskim, a z czego —
udzial gospodarstw o powierzchni ponizej 5 ha w strukturze wielkosci gospodarstw

rolnych w wojewodztwie slagskim. W odpowiedzi odnies sie do réznych uwarunkowan
przyczyniajacych sie do wielkosci gospodarstw w kazdym z obu wojewédztw.

Wojewddztwo zachodniopomorskie:

Zadanie 20.2. (0-1) [ 20.2. |
Wyjasnij wptyw duzego udziatu gospodarstw rolnych o wielkosci ponizej 5 ha 0-1
na towarowos¢ produkcji rolnej w wojewoédztwie podkarpackim.
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Zadanie 21. (0-2)

Na mapie kolorem zielonym oznaczono wybrane panstwa potozone nad Morzem

Srédziemnym.

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace produkcji rolniczej panstw oznaczonych

kolorem zielonym na mapie.

Lp. Zbiory (tys. ton) Pogtowie zwierzat (tys. sztuk)
cytrusy winogrona owce trzoda chlewna

1. 6 937 5934 15 963 29 232

2. 2524 8 202 7 285 8478

3. 4 800 1717 5640 300*

*dane szacunkowe

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2018, www.stat.gov.pl

Podaj nazwe panstwa, wybranego sposréd wskazanych kolorem zielonym na mapie,
ktorego dotyczg informacje zawarte w wierszu tabeli oznaczonym numerem 3.
Uzasadnij odpowiedz dwoma argumentami odnoszacymi sie do odpowiedniej cechy
tego panstwa, przyczyniajgcej sie do osiggniecia — przedstawionej w tabeli — wartosci
wskaznikéw jego produkcji rolniczej.

Panstwo: .....cccoevveeviiiinns

Uzasadnienie:
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Zadanie 22. (0-3)
Panstwa Sahelu podjety sie realizacji projektu Wielkiego Zielonego Muru — zasadzenia pasa
drzew o dlugosci 8000 km, ktéry ma zapobiegac¢ pustynnieniu terenu na potudnie od Sahary.
W drugiej dekadzie XXI wieku zalesiono fragmenty planowanego obszaru, gtéwnie na
wschodnich i zachodnich krancach Afryki.

Na podstawie: www.ft.com; www.greatgreenwall.org

Na mapie przedstawiono planowany przebieg Wielkiego Zielonego Muru.

Na podstawie: www.lelivrescolaire.fr

Zalesianie sprzyja zmniejszaniu sie amplitud dobowych temperatury powietrza, gdyz drzewa
chronig grunt przed nagrzewaniem i nocnym wypromieniowaniem.

Przedstaw dwa argumenty — inne niz podany powyzej — uzasadniajace, ze panstwa
Sahelu na skutek podjecia realizacji tej inwestycji moga osigga¢ korzysci gospodarcze
lub $srodowiskowe, oraz jedno zagrozenie, ktére moze utrudni¢ kontynuacje tego
projektu.

Argumenty:
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Zadanie 23.

Na reliefie oznaczonym numerem 1 przedstawiono fragment Wyzyny Sandomierskiej, a na
reliefie oznaczonym numerem 2 — fragment potudniowej czesci wojewoddztwa tddzkiego,
przeksztatcony na skutek eksploatacji wegla brunatnego. Literami A—D wskazano wybrane
formy terenu, z ktérych forma oznaczona literg C jest wyrobiskiem, a literg D — zwatowiskiem
zewnetrznym. Reliefy wykonano w réznych skalach.

1
A/ A\>
B1
B>

1cm—130m

2

C
D

1cm—1300m

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl
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Zadanie 23.1. (0-1)
Charakterystyczng cechg Wyzyny Sandomierskiej jest wystepowanie lessu.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

0-1

1 Formy oznaczone literg A powstaty w wyniku erozyjnej dziatalnosci p F
" | wiatru.

5 Forma, ktorej przebieg wyznaczajg litery B1 i B2, powstata w wyniku p F
" | dziatalnosci wody.

Zadanie 23.2. (0-1)
Ktéra z form — C czy D — wywiera silniejszy wplyw na zasoby wéd podziemnych
obszaru przedstawionego na reliefie? Uzasadnij odpowiedz.

Forma: ................

Uzasadnienie:
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Zadanie 24. (0-2)
Na mapie oznaczonej numerem 1 przedstawiono udziat burakéw cukrowych w ogdinej

powierzchni zasiewdw wedtug powiatdéw, a na mapie oznaczonej numerem 2 — lokalizacje
cukrowni w Polsce w 2010 roku.

Na podstawie: www.stat.gov.pl, Bank Danych Lokalnych, Warszawa 2010.

2

Na podstawie: A. Dubownik, R. Rudnicki, Reforma rynku cukru Unii Europejskiej i jej wptyw na uprawe burakéw
cukrowych i produkcje cukru w Polsce, Torun 2016.
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Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach. m
0-1-2

Gtoéwnym czynnikiem lokalizacji cukrowni w Polsce jest (blisko$¢ rynku zbytu / dostepnosé

IV [go) or-Wlle (X1 o e [0 1R Voo |V EE PP . Cukrownie
majg typ lokalizacji (przymusowej / zwigzanej / SWOBOANES) ........ccc.uueveeeiiiiiiiiiiiiiiiaee e .
Najwiekszym udziatem buraka cukrowego w ogolnej powierzchni zasiewow charakteryzuje

sie rolnictwo (Kujaw / Podlasia / Zutaw WiSIanyCh) ............c.ccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeene e, .

Zadanie 25. (0-2)
Na mapie oznaczono literami A i B wybrane towiska na swiecie.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl [za: www.fao.org]

Przedstaw przyczyne spoteczno-gospodarcza sprzyjajagcg duzym potowom na towisku m
oznaczonym literg A oraz przyczyne przyrodnicza sprzyjajagcg duzym potowom na 0-1-2
fowisku oznaczonym litera B.

towisko A — przyczyna spoteczno-gospodarcza:
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Zadanie 26.
Na mapie oznaczono numerami 1-7 wybrane obszary wydobycia ropy naftowej na swiecie.

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2019.

Zadanie 26.1. (0-2)
0-1-2|  Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu wpisz odpowiednig nazwe obszaru sposrod

podanych ponizej oraz numer, ktérym oznaczono ten obszar na mapie.

Afryka Srodkowa Alaska jezioro Maracaibo Zatoka Perska
Potozenie
Opis obszaru wydobycia ropy naftowej Nazwa obszaru obsz.aru
(wpisz
numer)

Obszar o trudnych warunkach wydobycia i transportu
ropy naftowej wynikajgcych z klimatu, uksztattowania
powierzchni i obecnosci wieloletniej zmarzliny,
znacznie oddalony od rynkéw zbytu. Do przesytu ropy
naftowej wykorzystuje sie rurociag i zegluge morska.

Jeden z najwazniejszych obszaréw wydobycia ropy
naftowej na Swiecie, mimo trudnych warunkow
klimatycznych i niestabilnosci politycznej. Niektore
kraje tego regionu charakteryzujg sie wyzszg wartoscig
PKB na 1 mieszkanhca niz kraje — importerzy ropy
naftowej z Europy.
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Zadanie 26.2. (0-1)
Obszary wydobycia ropy naftowej nie pokrywajg sie z obszarami jej najwiekszej konsumpcji.

Przedstaw skutek dla swiatowej gospodarki, wynikajacy z tej prawidtowosci.

Zadanie 27. (0-1)
Na mapie przedstawiono warto$¢ wskaznika upowszechnienia edukacji na poziomie
podstawowym na $wiecie w 2010 roku.

0-1

Na podstawie: Progress for Children. Achieving the MDGs with equity, UNICEF 2011.

Podaj czynnik - inny niz niskie naktady finansowe — ograniczajacy dostep do edukacji
w krajach o wartosci wskaznika upowszechnienia edukacji ponizej 50%. Wyjasnij,
dlaczego ten czynnik sprawia, ze zdobywanie wyksztatcenia przez mieszkancoéw tych
krajow jest utrudnione.

16747 1 1 G P O PP P TP P PPPPPPPPPRR

AT AY = T 1= 1= PP PP OTPPPRPPR
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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